第 1 4 4 ●) ▶ 期 2024年11月25日



国内统一连续出版物号/CN31-0038 邮发代码 / 3-93609 3-93610

主管、主办单位/共青团上海市委员会 出版单位/青年报社



萌青春之芽 育祖国之花

绽放艺术风采 激发强国力量

全国第八届中小学生艺术展演上海市活动开幕

场外有黄草编织、顾绣、古籍装帧,场内有舞 蹈、京剧、鼓乐……11月16日下午,全国第八届中小 学生艺术展演上海市活动正式开幕。记者从市教 委了解到,本次展演活动分为艺术表演类和艺术作 品类,经过校、区两级选拔,共有393个艺术表演类 节目、364件艺术作品、325项中小学美育改革创新 优秀成果入围。据教育部"全国展演网络平台"统 计,上海市学校整体参与率为95.3%,位居全国各 省份之首。

记者 刘春霞 图 吴恺



学生分享艺术成长经历

本届展演活动以"绽放艺术风采、激 发强国力量"为主题,旨在贯彻落实党的 二十届三中全会和全国教育大会精神,着 力培养德智体美劳全面发展的社会主 义建设者和接班人。自今年4月启动以 来,本市各区、校迅速响应、广泛动员,师 生热情高涨、积极参与,呈现出了面向人 人、完善常态化展演机制,形式多样、实 现多方位浸润,各方联动、打造社会美育 "大课堂"的特点。

开幕式在上海音乐学院附属安师实 验中学演奏的管弦乐作品《红色娘子军》

音乐会组曲选段《娘子军操练》中拉开 帷幕; 剧场内以班级为单位的"班班有 歌声"合唱展示此起彼伏;16个区拥有 不同艺术特长的优秀学生代表也登上舞 台,分享了自己的艺术成长经历,展示了民 乐、舞蹈、戏曲、朗诵等区域学校美育教

育的丰硕成果。整场活动在上海市学生 艺术团普陀区青少年教育活动中心舞蹈 团的主题歌舞《绽放青春风采》中推向高 潮,圆满结束。现场开幕式剧场外,16个 区美育教育的探索与思考以专题展板和 现场互动的形式进行了交流和探讨。

健全学校艺术"一条龙"布局

美育高质量发展是培育时代新人、推 动教育强国建设的重要途径。静安区全 面实施学校美育浸润行动,健全学校艺术 "一条龙"布局建设,完成了中西器乐、合 唱、舞蹈、戏剧和美术5个重点项目区域布 局全覆盖。同时建立衔接有序的人才培养 体系,4个区级学校艺术联盟覆盖52所学 校,通过打造品牌项目、开展精品活动,引 导学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的 道德情操、塑造美好心灵。

"围绕这次展演,我们开设了一系列 的活动,如静安区学生艺术节,近8000名

学生参与,学校参与率达到了100%。"静 安区青少年活动中心党总支书记李晓艳 介绍说,"美育对孩子的身心成长非常重 要,不仅可以丰富孩子们的生活,还能提 升孩子们的心理素质和审美能力,为他们 将来应对丰富多彩的社会打下很好的基

础。"来自上海交通大学附属中学戏剧社 团的张昊迪作为杨浦区代表分享了他的感 受。他表示通过备战"八艺展",让他坚定 在未来通过自己的努力能够推出更多具有 艺术价值的作品,借助戏剧的力量,塑造自 己的人格,触动更多观众的内心。

提高学生的审美能力

"我们这里展示的都是顾绣作 品,是一些大姐姐做的,非常好看。"上海 市三新学校学生顾若萱向人们介绍着展 先画出来再挑选布来绣,"它的线是蚕丝 线,非常细,我只能劈成1/2,厉害的绣娘 进青少年学生审美素养持续提升,培养

可以劈成1/32。"

近年来,上海市以全国中小学生艺 术展演为契机,在全市范围内组织开展 台上的顾绣作品,她表示,顾绣一般是 学校艺术"一条龙"人才培养体系建设 工作,研究市级学生艺术团布局扩容,促

全面发展的优秀艺术后备人才。同时,不 断创新"文教结合"育人机制,加强与专 业场馆、艺术院团深度融合、"破圈"文 术资源,提高学生的审美能力。

场展演、艺术作品展览、美育改革创新 优秀成果报告会等活动,全面展示近 年来本市学校美育工作的成果,营造向 教结合育人的边界,运用好社会优质艺 真、向善、向美、向上的校园文化氛围,共 同构建起"人人有特长,班班有活动,校 下阶段,组委会还将举办表演类专 校有展演,区区有特色"的美育格局。

07版

上海高考语文卷常见文言文体及备考指津



08版

一起学点"积极心理学"帮助孩子提升幸福感(二)